

位于沙特麦加的伊斯兰教圣地麦加大清真寺11日发生塔吊倒塌事故,导致至少107人死亡、238人受伤。经中国驻沙特大使馆确认,中国朝觐工作总团除1人因受惊吓滑倒受轻伤外,无其他人员伤亡。

中国朝觐工作总团团长阿吉克力木说,今年中国有来自新疆、宁夏、云南、甘肃等地的1.45万名穆斯林到沙特朝觐,目前已全部抵达麦加,等待21日朝觐正式开始。

麦加朝觐 又发惨剧

清真寺塔吊倒塌 已致107人死238人伤

据称倒塌的是中东最高塔吊

事故发生于当天17时10分左右。麦加圣寺事务管理委员会发言人说,当时,准备参加今年朝觐活动的上万名来自世界各地的穆斯林围绕寺庙内的石殿“克尔白”做礼拜时,清真寺外一座塔吊突然倒塌,猛地砸到清真寺的部分建筑。清真寺眼下正在进行扩建,寺庙外竖立着数十座塔吊,那座倒塌的塔吊据称是中东地区最高塔吊。

沙特民防局说,截至12日凌晨,事故已造成238人受伤。

民防局主管阿姆鲁说:“所有死伤者已被送往医院,事发地点已没有死伤人员。”截至12日凌晨,沙特当局尚未公布死伤者国籍。据报道,目前确认的死者中有9名印度人、16名巴基斯坦人和15名伊朗人。沙特卫生、消防和安全部门宣布进入最高级别应急状态。麦加省省长哈利德亲王来到现场视察并指示立即成立委员会调查事故原因。根据沙特通讯社报道,大约80万名朝觐者11日已经抵达麦加。

暴雨强风导致超重塔吊倒了

对于事故原因,沙特民防局主管阿姆鲁说,是强风和暴雨刮倒了树木和塔吊。现场拍摄的照片显示,塔吊的吊臂砸穿清真寺一处建筑的顶部,坠入室内。一些朝觐者的白色长袍布满血渍,地上可见斑斑血迹。事发时,麦加下着暴雨,伴随强风,风力最高达每小时55公里。但也有人士在仔细观看事故视频后表示,塔吊承载超重是主因,大风不过是起到了辅助作用。

事故发生后,哈利德亲王

下令所有相关部门对救援工作提供支持,并呼吁成立一个委员会调查事故原因。2006年,麦加发生朝觐者拥挤踩踏事件,造成600多人伤亡。沙特政府随后投入213亿美元,从2011年开始扩建清真寺,完工后寺庙内外可同时容纳300万穆斯林做礼拜。为防止发生踩踏、火灾或其他事故,沙特官方先前减少进入清真寺做礼拜的人数,并在麦加周边设立关卡实施检查,防止朝觐者在未获准情况下自行前来。

塔吊德国造,拉登家族运营

事故塔吊由一家德国重型机械公司制造,由本·拉登家族的财团运营。清真寺的扩建工程也是由本·拉登家族承包的。沙特本·拉登集团是本·拉登的父亲一手成立的。这家沙特最大、世界第二大建筑商还手握沙特很多重点工程项目,其中包括哈拉曼高速铁路项目,以及世界第一高楼国王塔。

本·拉登集团的这些项目

都价格不菲。清真寺扩建预计投入213亿美元,2011年开工。完工后,麦加大清真寺的总面积将从35.6万平方米扩至81.2万平方米,将可容纳200多万穆斯林同时做礼拜。另外,围绕麦加大清真寺的尖塔将达到11座。哈拉曼高速铁路项目规划里程为450公里,预算140亿美元;国王塔设计高度1000米,耗资150亿美元。(宗禾)



11日,沙特麦加大清真寺塔吊倒塌事故现场。 新华/法新

相关链接

沙特朝觐时发生的严重事故

2014年2月8日:麦地那市一家宾馆发生大火,致使来自不同国家的12名朝觐者丧生,130多人受伤。

2006年1月12日:朝觐者在麦加附近的米纳沙漠平原举行“射石”宗教活动时发生踩踏事故,超过360人丧生。

2006年1月5日:朝觐开始前一天,麦加大清真寺附近一座被用作旅馆的8层楼房发生坍塌,致死73人,数十人受伤。

2004年2月1日:朝觐者在米纳举行“射石”宗教活动时发生踩踏,244人丧生,数百人受伤。

2003年2月11日:米纳“射石”活动发生踩踏,14人丧生。

2001年3月5日:“射石”活动发生踩踏,35人丧生。

1998年4月9日:年度朝觐活动的最后一天,朝觐者在米纳举行“射石”活动,在通过贾马拉桥时,数人从桥上跌落引发踩踏,约180人丧生。

1997年4月15日:朝觐者在米纳山谷搭建的帐篷营地发生火灾,至少340人丧生,1500多人受伤。

1994年5月23日:“射石”活动发生踩踏,至少270人丧生。

1990年7月2日:从麦加通往米纳和阿拉法特平原的山谷隧道发生踩踏,导致1426人丧生。 据新华社

▼沙特麦加的伊斯兰教圣地清真寺。 新华社发

美称“伊斯兰国” 正在制造芥子

据新华社9月12日电 一名美国官员11日说,美国政府发现“伊斯兰国”在叙利亚和伊拉克境内至少4处地点使用化学武器芥子气的痕迹。英国广播公司网站11日援引这名官员的话报道,“伊斯兰国”使用的芥子气可能为粉末状。武装人员可能把芥子气粉末装配在普通武器中使用,例如迫击炮弹。

关于这些化学武器的来源,这名官员分析,“伊斯兰国”不太可能在伊拉克发现存储化学武器的武器库,缘由是如果伊拉克境内存有化学武器,美国在伊拉克战争期间应该能够发现。另外,他说,“伊斯兰国”也不太可能从叙利亚反对派手中获得这批化学武器,缘由是叙利亚已移交全部化学武器原料。这名官员说,情报机构因此认为,最合理的解释是“伊斯兰国”有能力制造芥子气。他说,美国认为,“伊斯兰国”拥有一个小组专门制造化武。

上个月,美军在“伊斯兰国”与伊拉克库尔德武装发生冲突时使用的迫击炮弹残片上发现有有毒物质硫芥,因此怀疑“伊斯兰国”使用化武。美方说,目前检测结果只能说明残片上存在该化学物质,并不能确凿证实“伊斯兰国”已经使用了化武,最终结果必须等进一步检测后才能得出。不过这名官员说,一些情报机构认为,目前已有足够证据证明“伊斯兰国”使用并制造化学武器。

芥子气在室温下为无色至黄色或棕色液体,具有大蒜和芥末气味,具有挥发性,接触人的皮肤、眼睛和呼吸道均可引起不同程度损伤。皮肤接触芥子气后可能引发水疱,其他部位接触毒气后可能引发黏膜损伤。目前尚无特效方法治疗芥子气中毒。

“伊斯兰国”发威胁 日本驻外使馆警戒

据新华社9月12日电 日本官员11日说,获悉“伊斯兰国”的威胁后,日本驻海外使领馆均已提升警戒级别,预防不测。“伊斯兰国”近日通过网络发表声明,对70个“敌对”国家发出袭击威胁。声明说:“有什么能阻止(我们)袭击密歇根、洛杉矶和纽约市?或者袭击日本在波黑、马来西亚和印尼的使领馆?或者袭击沙特在阿尔巴尼亚、波黑、科索沃的外交人员?”

日本内閣官房长官菅义伟说,日本在全球各地的将近200个使领馆已经提升警戒级别,并与相关国家当局合作防范威胁。日本长期以来一直避免卷入中东冲突,很少受到宗教极端主义威胁。日本首相安倍晋三今年1月访问中东期间,承诺提供2亿美元“人道主义”援助,协助西方国家打击极端组织的行动。不久,“伊斯兰国”先后杀害两名日本人质,震动日本社会。

印度煤气罐爆炸 已造成90人丧生

据新华社新德里9月12日电 印度中央邦首席主任夏夏12日表示,当天发生在印度中央邦恰布瓦市的一起煤气罐爆炸事故造成的死亡人数已升至90人,上百人受伤,而且死伤人数可能会继续上升。

当地高级警官阿拉瓦说,爆炸发生在当地时间上午8时30分左右,当时许多上班族和学生正在餐馆吃早饭,加上周围人流密集,因此伤亡惨重。爆炸威力巨大,还导致餐馆旁边一栋建筑坍塌,其他多栋建筑损毁。另一名当地警官说,发生爆炸的餐馆靠近一个拥挤的公共汽车站,因此导致大量人员伤亡。

警方说,目前对爆炸事故原因的调查结果显示,发生爆炸的两层楼房的房主在楼内非法储存大量的鞭炮火药,并将煤气罐与火药放置在一起。这栋楼房的门面房是一家低档饭馆,饭馆的煤气罐爆炸后引发火灾,造成这一事故。从电视画面看,爆炸将楼房夷为平地,周围许多建筑物也严重受损。

